

# 堅毅不屈 追求夢想

文：小豆苗

當人生出現一個又一個的難關，有多少人仍可以不斷克服困難，努力追求自己的夢想？今期為讀者介紹一位正於內地升讀大學的學生，講述他如何為了自己的夢想，向前進發，排除萬難，闖過一個又一個的難關。

## 不平凡的經歷

劉偉彬，今年 28 歲，雖然很年青，但已有著與一般人不同的經歷。孩童時代的劉先生家境貧困，母親僅靠其微薄的收入，獨力將他劉先生兩兄弟撫養成人。為了解決家庭的經濟，母親需要出外工作，未能照顧兄弟倆，曾有一段日子，他們甚至到青年中心暫住。然而，當時年紀尚輕的劉先生不但沒有埋怨，反而感謝母親的辛勞，努力讀書，還取得不錯的成績。

然而，單靠母親的收入實在未能足以維持家庭開支，因此，劉先生小學畢業後毅然放棄學業，出外工作，以幫補家計。由於當時劉先生只有小學學歷，只能從事較粗重的工作，例如當過搬運工人、售貨員、侍應等。五年工作的經歷讓劉先生體會，僅憑手上的學歷只能從事粗活，所以他決定重投校園，透過知識改變命運，並報讀商訓夜中學，再次踏上求學之路。

### 踏上法律之路

為了維持家計，劉先生不單白天上班，晚上學習，甚至連晚上放學後的僅有時間也充份利用，到附近的快餐店工作，賺取額外的收入。每天長達 10 小時的體力工作並沒有影響劉先生的學業，在商訓夜中學就讀期間，劉先生亦取得良好的成績，更獲保送到內地的大學修讀法律。為了籌募到大學的學習及生活費用，劉先生更利用暑假到地盤工作，賺取更多的收入，以備升學之用。

為何會選擇修讀法律？劉先生解釋自小已經富有正義感，每當有同學爭執，他就會充當協調角色，協助解決糾紛；另外，由於自幼家貧，很希望將來可透過法律幫助社會上的弱勢社群，維護社會應有的紀律和秩序。



## 內地升學生活

劉先生選擇到內地升學是因為內地學習法律所涉及範圍較廣，內容較深入，案例較多，有助拓展視野。同時，內地學雜費及生活費較澳門為低，大概只是澳門的三分之一，又可以體驗與澳門不同的生活環境，加深對祖國的認識。此外，內地大學亦設有很多個獎學金及比賽項目，讓同學參與，豐富生活的閱歷，這種種條件對劉先生來說都是至關重要的。



劉先生認為，到內地升學須注意交通安全、食物衛生、以及與澳門不同的生活習慣等。如內地大學每天的上課時間一般較長，最早可以在早上6時30分開始上課，到晚上8時才下課。此外，各學科所需的閱讀量也很大。劉先生在學期間，為應付學業，每日需要閱讀大量的課外書。他為了提高閱讀效率，甚至將課本的內容化為電影橋段，以助記憶。現在劉先生即將完成學士學位，而且深感自己選擇了一條正確的道路。他



認為如果沒有學校當年的保送，沒有內地客觀存在的優越條件，就不可能完成法律學位。在未來，他仍會繼續選擇到內地升學，以完成博士學位，並期望到內地從事與法律相關的工作，或在澳門擔任處理內地與澳門事務的律師，實現他幫助別人的理想。

## 內地升學小錦囊

### ● 保送生

成為保送生的要求：

1. 持有效的澳門居民身份證及“港澳居民來往內地通行證”；
2. 於本澳中學就讀的應屆高中三（中六）畢業生，成績須全科合格且品學兼優；
3. 由所屬中學推薦。

註：尚須符合內地高校另訂的要求。

獲保送的學生應提交的資料：

1. 已填妥並簽署確認的中國普通高等學校聯合招收澳門保送生學生資料；
2. 澳門居民身份證及“港澳居民來往內地通行證”影印本；
3. 高一、二學年成績及高三首段成績表影印本。

保送生考核的方式：

考核方式主要是以筆試和面試為主。

### ● 非保送生

1. 由 2004 年起，中國普通高等學校聯合招收華僑、港澳台地區學生考試（澳門區）的報名及考試，由高等教育輔助辦公室專責辦理。
2. 每年約於 3 月報名，5 月考試。凡屬華僑、港澳台地區的高中三（中六）畢業程度、預科畢業或同等學歷，並符合招生簡章的有關規定者均可報名。

\* 上述內地升學小錦囊內容參考高等教育輔助辦公室網頁資料。